Debate y votación de la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a planificar y ejecutar las actuaciones necesarias para dotar de comunicación peatonal segura entre Mendillorri, Burlada y Sarriguren, presentada por el G.P. Nafarroa-Bai.

SRA. PRESIDENTA: Como el décimo punto se ha suprimido, pasamos al undécimo punto del orden del día: Debate y votación de la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a planificar y ejecutar las actuaciones necesarias para dotar de comunicación peatonal segura entre Mendillorri, Burlada y Sarriguren, presentada por el Grupo Parlamentario Nafarroa Bai. A dicha moción ha sido presentada una enmienda de adición por el grupo socialista. Para la defensa de la moción, por Nafarroa Bai, señor Jiménez, tiene la palabra.

SR. JIMÉNEZ HERVAS: No tengo voluntad de volver a ser tan catastrofista ni pesimista, pero, dado que es la tercera, cuarta o quinta vez que en este Parlamento tenemos que traer el tema de los accesos peatonales de Sarriguren, Mendillorri, Burlada, etcétera, ¿qué motivo tiene este Gobierno para seguir manteniendo en situación de peligro permanente a los cientos de vecinos y vecinas que todos los días tienen que cruzar esas variantes entre los coches? Y no es, insisto, una vocación catastrofista en absoluto, porque hay dos realidades absolutamente consolidadas, que son la realidad residencial de Mendillorri y la realidad residencial de Sarriguren, que cuenta con un nivel de población asentada bastante importante. Y es una realidad que ambas zonas residenciales dependen entre ellas para la mayoría de los servicios. En estos momentos vecinos y vecinas de Sarriguren están acudiendo al centro de salud de Mendillorri, al colegio y a otras muchas actividades. Y cuando, por ejemplo, vecinos y vecinas de Mendillorri tienen que comunicarse con Burlada, que también lo tienen que hacer para muchos servicios, igualmente tienen que jugársela físicamente diariamente para pasar unas variantes con un volumen de tráfico importantísimo, simplemente porque nunca ha sido prioritario para el Gobierno resolver esos accesos. Yo no sé si son fáciles o difíciles, no me corresponde a mí saberlo, pero conozco cómo se han resuelto los accesos, por ejemplo, en la Ronda Norte, con unos simples puentes peatonales. Bastaría con unos simples puentes peatonales que pudiesen unir Mendillorri con Sarriguren o con un simple puente peatonal que pudiese unir la zona de Mendillorri con Ripagaina para que los cientos de ciudadanos que diariamente tienen que cruzar por la gran rotonda que une Sarriguren, Mendillorri y Burlada o por cualquier otro punto no tuviesen que hacerlo entre coches. No es algo tan complicado. Ha pasado tiempo suficiente y la gente está, con toda la razón del mundo, cabreada. Simplemente es eso, pero una vez más tenemos que venir a preguntarle al Gobierno cuál es el motivo. Lo que estamos planteando no vale ni lo que valen cien metros de cualquier autovía, ¿cuál es el problema para no resolverlo? Basta con ir allí a cualquier hora del día para ver cómo se la juega la gente, esa es la realidad.

Por supuesto, aceptamos la incorporación de esa frase que hace el Partido Socialista, pero hacemos una reflexión al Partido Socialista en relación con su propuesta de incorporación de esa frase, que no sirva para justificar nuevos retrasos. Porque que hay un PSIS, que ya sabemos que se tiene que resolver, que hay proyectos, que ya sabemos que se tienen que resolver, que hay que negociarlo con los Ayuntamientos, todo eso está bien, pero es que los Ayuntamientos lo están reclamando, como este grupo y como este Parlamento. El Ayuntamiento de Egüés, por supuesto. No hay ningún inconveniente en que se incorpore consensuar con los Ayuntamientos afectados, por supuesto, pero creo que incluso esa fase está formalmente resuelta. Por lo tanto, espero que sea la última vez que tenemos que venir a este Pleno a resolver algo que la gente demanda. No sé si a ustedes les vienen con esa demanda, pero a quienes nos conocen nos están diciendo a diario que es insostenible. Y espero que el Gobierno no tenga que esperar a que ocurra algo que no debe ocurrir, que es un accidente y que a raíz de un accidente tengamos que venir todos urgentemente a pedir cuentas. Eskerrik asko.

SR. VICEPRESIDENTE PRIMERO (Sr. Marcotegui Ros): Muchas gracias, señor Jiménez. Se ha presentado una enmienda de adición a esta moción por el grupo socialista. Señor Vázquez, tiene la palabra.

SR. VÁZQUEZ ROYO: Muchas gracias, señor Presidente. Señoras y señores Parlamentarios, el Partido Socialista va a apoyar esta propuesta de resolución porque en el fondo compartimos el objeto de la misma. No se trata, ni muchísimo menos, con nuestra aportación, señor Jiménez, de retrasar el objeto, el fondo y el sentido que usted plantea en este Parlamento para que el Gobierno de Navarra lo cumpla, simplemente lo hacemos desde el convencimiento de que sería mucho más beneficioso, constructivo y favorable que esto se hiciera por quienes conocen de verdad y de primera mano los problemas de los ciudadanos, y estos no son otros que los propios Ayuntamientos. Además, tenemos constancia de al menos una iniciativa de nuestro concejal en el Ayuntamiento del Valle de Egüés, a través de la cual se solicitaba la presencia de la señora Consejera de Obras Públicas para que comprobara in situ el problema que existe en la zona y hacerle ver la necesidad y la urgencia de acometer las medidas necesarias para dotar de mayor seguridad y tránsito a los peatones en esa zona. Por lo tanto, esperamos que acepte esta incorporación. Desde luego, usted lo ha hecho explícito y yo le agradezco que así lo haya hecho.

La idea que el Partido Socialista tiene al presentar esta enmienda es simplemente contribuir a la búsqueda de la mejor solución. En ningún caso, como le decía antes, con el ánimo de retrasar nada porque entendemos que la necesidad de acometer cuanto antes este problema está más que justificada. Pero dicho esto, este problema, a nuestro entender, es un claro ejemplo de una más que deficiente planificación en la ordenación del territorio, y por ello también el Departamento de Ordenación del Territorio tiene una buena parte de responsabilidad en este caso. El equilibrio territorial y el desarrollo sostenible son conceptos que no siempre cuentan con el grado de sensibilidad y con el compromiso de las Administraciones para poner en práctica lo que en el fondo significan ambos conceptos, y estas, entre otras cosas, son las causas de los problemas que estamos debatiendo en este momento con este tema. Por desgracia, no estamos ante un problema o una necesidad puntual, hay otros puntos en Pamplona que requieren actuaciones similares a las que se demandan en el caso de Sarriguren y Mendillorri. Y de ahí la preocupación por los motivos o causas de este tipo de deficiencias, que suponen un verdadero peligro para los peatones, debido a que no siempre se prevé el desarrollo residencial, comercial y de servicios pensando en la totalidad de las necesidades de las personas. 

Se ha construido mucho en los últimos años y, desde nuestro punto de vista, en algunos casos se ha pensando demasiado poco en la repercusión y en las consecuencias de ciertos desarrollos y es ahora cuando se constatan los problemas que hacen necesaria la búsqueda de soluciones como las que se plantean en este caso. Y las dotaciones básicas que deben ponerse en servicio a la vez que la ocupación residencial se ejecutan, como se ha dicho también, con excesivo retraso a pesar de los compromisos adquiridos. Es evidente, pues, la falta de coordinación existente al menos entre los departamentos de Ordenación del Territorio y de Obras Públicas, como ha quedado evidenciado por los problemas de circulación que se producen en la rotonda de Sarriguren y ahora con la necesidad de adoptar medidas de seguridad para los peatones que tienen que acceder a los servicios básicos de uno a otro lado de las distintas zonas en desarrollo.

Desde nuestro punto de vista, este tipo de situaciones tienen que evitarse en el fututo porque la planificación y el desarrollo tienen que contemplar obligatoriamente no solo las necesidades de cada zona, como si estuviésemos hablando de compartimentos estancos, sino que deben estudiarse los desarrollos desde una perspectiva mucho más amplia y con el grado de coordinación y consenso necesarios entre las Administraciones implicadas. En todo caso, esto es lo deseable para el futuro, sin embargo, hoy estamos ante una necesidad que hay que resolver lo antes posible, y desde el Partido Socialista apostamos por que la solución llegue desde el consenso y la colaboración de los Ayuntamientos afectados y esa es la razón que ha motivado la enmienda presentada. Esperamos que este acuerdo y este consenso lleguen lo antes posible y se dé respuesta y solución a un problema más que evidente. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Vázquez. Abrimos un turno a favor de la moción. Por UPN, señora Vidorreta, tiene la palabra.

SRA. VIDORRETA ALFARO: Gracias, señora Presidenta. Señoras y señores Parlamentarios, buenos días. Salgo en el turno a favor de la moción presentada por Nafarroa Bai y voy a exponer los motivos de nuestro voto favorable. La responsabilidad del Departamento de Obras Públicas es el tráfico interurbano de vehículos y automóviles. Como consecuencia de esa responsabilidad, proyecta variantes de población como la Ronda Este, ubicada en suelo rústico, para evitar el paso de tráfico de automóviles por el casco urbano de Pamplona. Los desarrollos urbanísticos que se realizan posteriormente a la construcción de las variantes o rondas son los responsables de adecuar estas al entorno urbano, dotándolas de pasos peatonales, mobiliario urbano, aceras, etcétera. En el caso de la moción presentada por Nafarroa Bai, es responsabilidad de los Ayuntamientos y las promotoras de los desarrollos urbanísticos que han sobrepasado la Ronda Este adecuarla a las necesidades que derivan de su incardinamiento en un entorno urbano. No obstante, y esto es a lo que va su moción, el Departamento de Obras Públicas está colaborando en el desarrollo de un proyecto de paso peatonal inferior situado bajo la glorieta, que facilitará las relaciones peatonales entre Mendillorri, Ripagaina y Sarriguren. Se pretende que su construcción se lleve a cabo de forma coordinada y en cooperación entre el Departamento de Obras Públicas, el Ayuntamiento de Egüés y la empresa responsable del desarrollo urbanístico. En consecuencia, entendemos que esta moción apoya las actuaciones promovidas por el Departamento de Obras Públicas y, por lo tanto, Unión del Pueblo Navarro propone su aprobación condicionada a la colaboración entre todas las partes implicadas y responsables de su ejecución. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señora Vidorreta. Por la agrupación de Convergencia, señor Burguete, tiene la palabra.

SR. BURGUETE TORRES: Muchas gracias, señora Presidenta. Intervengo para manifestar nuestro apoyo a esta propuesta de resolución en los términos en los que se ha planteado. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Burguete. Por la agrupación de Izquierda Unida, señor Erro, tiene la palabra.

SR. ERRO ARMENDÁRIZ: Muchas gracias, señora Presidenta. Si me lo permite, intervendré también desde el escaño por la brevedad. En cualquier caso, resulta sorprendente que tenga que venir una moción de estas características al Pleno del Parlamento de Navarra y sorprende más todavía que cuente con el apoyo unánime de todos los grupos, porque, evidentemente, constata una necesidad, y si esta voluntad hubiera sido efectiva no tendría sentido el debate de esta moción ni siquiera que saliera adelante la misma, por lo tanto, bienvenida la rectificación del Gobierno a la hora de atender una demanda ciudadana. Y, sobre todo, quiero trasladar una reflexión, y es que el urbanismo debe estar al servicio de los ciudadanos, de las personas. Desgraciadamente, en esta Navarra con demasiada frecuencia se diseñan las infraestructuras al servicio de otros intereses, en este caso concreto del vehículo, predomina el cemento y el coche frente a las necesidades de las personas, las necesidades de los vecinos, y una prueba palpable es que esa planificación requiere otra serie de elementos que deben diseñarse y que en este caso no han sido tenidos en cuenta. En cualquier caso, bienvenida la aprobación y, sobre todo, que se ponga en marcha de una forma inmediata lo que en ella se pide. Nada más y muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Erro. Su turno de réplica, señor Jiménez.

SR. JIMÉNEZ HERVAS: Rápidamente haré dos reflexiones. Espero que en cualquier caso no cambie el voto de UPN, pero créanme que la moción no apoya de ninguna forma la gestión del Gobierno. Si van a votar por eso, voten en contra, porque la moción si algo no hace es apoyar la gestión del Gobierno, sino criticarla y exigirle que la corrija. Además, usted lleva ese refrán de las culpas al maestro Armero. Pues oiga, si la señora Consejera de Obras Públicas no es la responsable, lo será otro departamento, porque estamos hablando de dos desarrollos urbanísticos gestionados directamente por el Gobierno de Navarra a través de sus empresas públicas, no ha intervenido este caso ninguna gestión privada ni en Mendillorri ni en Sarriguren ni en las carreteras ni en nada, y ustedes dicen: ¿a quién le pedimos cuentas? Entonces, esa reflexión no era necesaria.

Y al Partido Socialista le haré una pequeña reflexión. Espero que no estemos todavía en la fase de que la señora Consejera tiene que ir a ver qué es lo que pasa, y espero también que no cueste mucho cumplir el protocolo de que el concejal socialista del Ayuntamiento de Egüés cumpla que vaya la Consejera para que el Partido Socialista se pueda incorporar a esta demanda. Por lo tanto, bien recibidas sean la unanimidad y las soluciones.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Jiménez. Aceptando la enmienda de adición, vamos a votar ahora la moción con la enmienda de adición incorporada. Comienza la votación. (Pausa) Resultado de la votación, señora Secretaria.

SRA. SECRETARIA PRIMERA (Sra. Figueras Castellano): El resultado es el siguiente: 45 votos a favor, ningún voto en contra, ninguna abstención.

SRA. PRESIDENTA: Por tanto, queda aprobada la moción por la que se insta al Gobierno a planificar y ejecutar las actuaciones, consensuando con los Ayuntamientos afectados las posibles soluciones, que sirvan para planificar y ejecutar las vías de comunicación peatonal segura entre Mendillorri, Burlada y Sarriguren, presentada por el Grupo Parlamentario Nafarroa Bai.

